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1300-годии1нината на българска 
га държава е голямо изпитание 
и за творците. Бележитият пред
ставител на художествената ни 
култура композиторът Алексан
дър Райчев — автор на новата 
опера „Хан Аспарух“, с чиято пре 
миера на 9 март бе открит XXI 
международен фестивал „Мартен 
ски музикални дни“ в Русе, е на 
писал в програмата: „Върху исто 
рически сюжет ние трябва да съз 
даваме съвременни по мисъл и 
патос произведения. И в тях да 
търсим съзвучието с нашето вре 
ме, с генералните проблеми, с ус 
трема на нашата действителност.“

Либретото на Никола Гунов 
има за основа новелата на Нико 
лай Райков за любимата жена 
на хана Ахинора. Тази творба 
не случайно е привлякла компози 
тора — тя е близка на една ос
новна идея, характеризираща ре 
дица негови най-крупни творби ка
то I и II симфония, оперите „Мост“ 
и „Тревога“, балетите „Хайдушка 
песен“ и „Изворът на Белонога- 
та“ и др. — саможертвата. Авто 
рът се обръща „към изпитания 
образец на класическата опера“. 
Или ако перифразираме извест
ната мисъл тук, тя може да зву
чи: „На опера — като на опера“. 
И все пак в „Хан Аспарух“ изоб 
що няма оголен речитатив или 
сладникави трафаретни арии. Во 
калната линия е гъвкава, с ши 
роки интервали, интонационно 
претворяваща хода на мисълта, 
изблика на чувствата — задълбо 
чено, проникновено, просто и ла
конично. А оркестърът па Райчев! 
Та това е едно от най-ценните 
завоевания на българската музи
ка. Не самоцелна багреност, а ак 
тивна, напориста, увличаща де и 
ственост, един стопроцентов сим- 
фонизъм, който въплъщава нап
регнатия заряд на емоцията, на 
ситения драматизъм на действие
то. Оркестърът тук — това е 
„партията на автора“: чрез него 
композиторът се вълнува и комен 
тира, величае и заклеймява, прет 
ворява с цялата си художничес- 
ка страст образи и събития, вну 
шава главните идеи. Немалкото 
хорови сцени са извисени в своя
та простота — и тях звучи мощ
ният'глас на колектива, па паро
ла. Многобройните лирични сце
ни са изпълнени с чиста, притих
нала светла поетичност (дуетът в 
края на II картина или ХОРЪТ ~ 
оплакване на Ахинора и др-Ъ г 
чев дискретно вплита иитонаци 
ир находки за музикална о ра 
н'ост, асоциираща древността ни 
- малко конкретни и повече обоб 
Щени. По-характеристично е пре 
Дадена линията на византийците 
в партията на Андроник. 10 
крайна сметка всичко е през р 
змата на ясно и категорично р 
стилизиралия оригинален по I 
на композитора — познат и

щевременно обновен, развиващ ха 
рактерните за него черти и заед
но с това навлязъл в нова худо 
жествена простота. Яростните 
стълкновения, е които е изпълне 
на операта, са реализирани от 
ръката на майстор пламенно и 
сърцато, с най-високо професио
нално умение и с грабващо вжи 
вяване.

Гласовитите певци на Русенс
ката опера неведнъж са давали 
живот на нови български творби, 
включително и на оперите на Рап 
чев. И сега те с любов са се вклю 
чили в първата реализация на 
„Хан Аспарух“. Това са Стефан 
Димитров, рисуващ мъдрия епи
чен образ на вожда-основател 
с окрупнени мазкн, Ма
рия Венциславови — жерт- 
воготовната, вглъбената, свет
лата фигура на Ахинора, 
опитният актьор Анастас Анаста
сов, реагиращ ежеминутно с мно 
гобройни нюанси като мятащия 
се в противоречия Исбул, а също 
и Иван Добрев (Радослав), Кон 
стантнн Янков,.(Токту),. Иван Дя 
крв (Батбай), „В. Григоров 
(Адон), В. Мирчева (Зурая) и 
др. Начело на постановъчння екип 
е Ромео Райчев, който с опитна 
ръка и съпреживяваща емоцио- 
налност уверено води спектакъла. 
Режисьорът Аврам Георгиев има 
отделни хрумвания, които не са 
достатъчни, за да обхванат изме 
ренията на партитурата. Непълно 
са очертани образите. Търсенето 
па философска обобщеност не е 
преодоляло статичността. Сцено
графията на Георги Иванов по
казва стремеж за изчистени, спо
ени символи на основните момея 
ти от пиесата. Много добоа е ра 
богата на диригента на хора То
мила Сидова и на хооеографа 
Асен Гаврилов, който има интере 
сни находки, но малката сцепим 
на площ но позволява тс да се 
изявят пълно.

„Хан Аспарух“ па Александър 
Райчев е плод на острото чувст 
во за съвременност на компози 
тора, на светоусещането му на 
гражданин на нашето време, на 
войпетвуващия му хуманизъм н 
произтичащия от това новаторс 
ки подход към художественото 
творчество. В тази музика има 
обобщено емоционално извисява
не, пределно наситено смислово 
интонационно превъплъщение в 
една градена със смела ръка дра 
матургия. С истинска художестве 
на простота и сила тя достига дъл 
бочнни на човешката душевност, 
на историческите преломи, на сми 
съла на нашето съществуване, на 
„нашето присъствие“ на този свят. 
Тези качества я правят предста
вителна творба за новата ни музи 
ка.
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